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Unidad

Fracciones

En esta unidad aprenderas a

- Diferenciar los tipos de fracciones

« Determinar el numero mixto que corresponde a
una fraccion impropia y viceversa

- Ubicar fracciones en la recta numerica

- Comparar fracciones

- Determinar fracciones equivalentes

« Reducir fracciones a su minima expresion

« Sumar y restar fracciones

» Resolver operaciones combinadas de suma vy resta
de fracciones homogeneas



1.1 Practica lo aprendido

/
1. Escribe cuantos metros mide la parte sombreada.
a b. o
d. e. f.
Im—— _—lm— _— Im——
2. Escribe cudntos litros representa la parte sombreada.
a. 1] b. 1] c. 1]
Cuando el denominador es mayor
3. Lee las siguientes fracciones: que 10, la fraccion se lee agregando
a 2 b 1 la terminacién “avos” después del
Y 7 numero, por ejemplo:
2
c. 2 d. 3 17 se lee “dos onceavos”.
6 9
i " H ”
e. 8 f15 15 se lee “ocho quinceavos”.
13 23 11
. ., . 21 se lee “once veintiunavos”.
4. Escribe la fraccién que tiene: 2
a. numerador 2 y denominador 3 \/—/
b. denominador 5y numerador 3 o
5. Completa la recta numérica ubicando las fracciones faltantes.
a. b.
| ! | | I | 1 T | T ]
o s U e o JUUU O
5
c. [T T T T T T T T T
oJ UL
6. Comparar las siguientes fracciones colocando los signos <, > o = entre ellas, segln corresponda.
a. 4 2 b. 3 5
? ? | | | | | | ? ? | | | | | | | | |
0 1 0 1
c. 6 4 d. 4 7
2 7 [T T 1T T T T ] 9 9 [T T T T T T T T
\_ 0 1 0 1




Analiza ....................................................

Los alumnos de cuarto grado midieron la altura de las plantas del jardin escolar utilizando tiras de papel.

Observa algunas de las medidas obtenidas y represéntalas con una fraccion.
&
a. ~/
>
3
C. e : :
IR N
l T T T I T T T I
o 1 1 2(m)
4
S OIUCIONG e
a. Observo que hay 3 veces % m, entonces la longitud de la tira es % m.
O,/
Ana b. Observo que hay 4 veces % m, siguiendo el patrdn la longitud de la tira es % m.
c. Observo que hay 7 veces % m, entonces puedo decir que la longitud de la tira es % m.
Comprende

Aunafraccién cuyo numerador es mayor o igual que el denominador se le Ilama fraccién impropia.
Las fracciones % y % son fracciones impropias.

Si el numerador es menor que el denominador la fraccién se llama fraccién propia.

Las fracciones % y % son fracciones propias.

Una fraccién propia que tiene numerador 1 se llama fraccion unitaria.

Las fracciones l, %y % son fracciones unitarias.

3
Resuelve. ..o
1. Escribe la fraccion que representa la longitud de cada cinta e identifica si la fraccidn es propia o

impropia.

SEnEwn ERREr T
a. L i iii] b

1m 1m
: :
—in— _—Im= P e M

SRR RN : Lii i i PP iiiiid]

I T T T T T I T T T T 1 I I T T T T T T | T T T T T T I

0 1 2(m) 0 1 2(m)

2. Identifica las fracciones impropias, las fracciones propias y las fracciones unitarias.
a. > b. 2 c. L d. 2 e. L £ g. 1 h. 5

3 i1
8 5 11 12 7 6 10 5

i. L
3 10
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1 i H 1 . . . 7 .
Lt 0 [t b Si la longitud de la cinta es 7 M, encuentra el valor que debe ir
| en el recuadro.

0 1 2(m) %meslmme.

S OIUCHONA e
ﬁ Observo en la gréfica que % esta formadopor1lmy % m, entonces:
A ()

) lmeslm m
José 4 Y3

Comprende
1my % m se escribe 1% m, y se lee un metro y tres cuartos. El nimero se llama nimero mixto, porque

esta formado por un nimero natural y una fraccién propia.

Ejemplo: 2% | se lee dos litros y un cuarto.

Toda fraccién impropia mayor que la unidad se puede escribir como un nimero mixto.

RESUIVE. ...
1. Representa con un nimero mixto la cantidad de litros de agua que Julia bebié cada dia.
a. martes b. miércoles
1l _—1I 1l 1l 11
| : : [ : P I ) T I I (O S
T T T T T ™1 L e e
0 1 2 () 0 1 2 3(l)

2. Escribe el nUmero mixto que representa la longitud en metros de la parte coloreada.

a. _—Im— —1m— b. 1m 1m 1m
i [ i RN

3. Escribe las siguientes cantidades como nimero mixto.
a.2my%m b.3my%m

X

Juan necesita comprar 1% galdn de pintura, en la tienda de pintura le informan que solo tienen botes de
% galdn. ¢ Cuantos botes de % galén debe comprar?
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1.4 Numeros naturales como fracciones impropias

Encuentra | ivalenci ri | nUmer falta. ,
cuentra la equivalencia y escribe el nimero que falta s Cusntas veces cabe % men2m?
2m=[;m

1 1
: : 7 R — m cabe 4 veces en 1 m, =— m cabe 8 veces en
Carmen| I |—>4x2=8veces 24 g 1 g 4 ; 5 3
m, 8 veces =— m es — m, entonces 2 m == m.
S 4veces — S 4veces _— 4 4 4
I:I Ri2m=2m
1 4
—m
4

Divido cada metro en 4 partes. Escribo las fracaones que corresponden a las marcas en la recta

v

<" numérica contando el nimero de veces gue cabe 7 m hasta llegara 2 m.
Antonio
1 2 (m)
| T T I | T T T | 1 1 1 3
lvez—mes—m 3veces—mes—=—m
o 1 2 3 4 5 6 7 4 4 4 4
4 4 4 4 4 4 4 . 1 5 1 4
2veces—mes=m 4veces—mes—m
4 4 4 4
Encuentro que % m cabe 8 veces en 2 m. R:2m= % m
Comprende
Para escribir un nimero natural como fraccién impropia:
(D Representar el nimero natural graficamente. En 3 m cabe 15 veces % m.

Contar cudntas veces cabe la fraccion unitaria. Porlotanto, —— o
También se puede utilizar la recta numérica escribiendo las fracciones 3m= %m ’\ :
correspondientes hasta llegar al nimero natural deseado. A x>

Resuelve. ... oo
Encuentra la equivalencia y escribe el nimero que falta.
a.2ms= Q m - Q
5 6

_—1Im— __—1m o — U — 11—
J; d.3|z9|
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S OIUCIONA e
@ Cada unidad esta dividida en 4 partes iguales entonces cada marca corresponde a %.
1 . .

?\@7 Cuento las veces que cabe T colocando las fracciones correspondientes:

Carlos 1 1 5
NN NN = ién sienifi = =
LIS B I e s B e s 14tamb|en5|gn|ﬁca5veces ,0s€ea .

0 1 4 2 3 ta
4 A B
11
4
33 también significa 15 veces —, 0 sea =
|III|III|III|III|I 4 g ! 4"
0 1 * 2 3 * 4
A B
3
37
Comprende
Pararepresentarfraccionesenlarectanumérica: : Para representar nimeros mixtos en la recta
@ Contar la cantidad de veces que cabe la i numérica:
fraccidon unitaria. @ Contar las unidades completas y la fraccidn propia.
@ Escribir la fraccién correspondiente. (2) Escribir el nimero mixto correspondiente.
RESUIVE. ...

a. 3 b. 14 c.Z% d. 13 e. 15 f 34

(6]
(6]

(6]

(6]
(]

3. Escribe las fracciones propias o impropias que corresponden a las flechas indicadas en las siguientes
rectas numéricas:
a. b.

o
-
—- —
W —
O
o —|

m— —
m_
T —
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¢Qué fraccion impropia corresponde al nimero mixto 2??

|
| T T | T T | T | 21 - [
0 1 2 ! 3 P )

S0IUCIONG e e
Encuentro la fraccién impropia que Convierto el numero 2 en fraccion. ﬂ
corresponde a esa marca. o TN

1 tiene 3 veces %, 2 es 6 veces %

§ José
3 que es 3
I — 1
8 9 2=58 22 byl ”
3 3 3 3 3 3 3
1_7 1_7
R:2=—=—=— : )= = —
3 3 R:2 3 3
Comprende
Para convertir un nimero mixto en fraccién impropia se puede hacer uso de la ubicacién en la recta
numeérica.
. . . o . 6+
Otra forma de convertir un nimero mixto en fraccién impropia: ™
@ Multiplicar el denominador por el nUmero natural y sumar el numerador, 2 1 — l
el resultado sera el numerador de la fraccién impropia. \/3 3
@ El denominador de la fraccion propia en el nimero mixto es el denominador Ix2=6
de la fraccién impropia.
RESUCIVE. ...
1. Representa graficamente los siguientes nimeros mixtos y luego escribe su correspondiente fraccion
impropia.
1 3 4 2
. 2= 1= c.2— . 3=
a 5 b.1 z : d. 3 c
rrr. o 1| 1 11| 11 1. 1T 1 1+ 1 1T 1T 11
0 1 2 3 4
3 1 3 2
| I I I | I I [ | I I I [ I I I |
0 1 2 3 4
2. %onvierte los siguientes niumeros mixtos en fracciones impropias.
+ +
2 _ 8 1 3 5
3x2 x
3 1 5 1
d.44 e.26 f.3§ g.lg
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1.7 Conversion de fraccion impropia a nimero mixto

Analiza .........................................................................................................

Escribe el nUmero mixto que corresponde a la fraccién impropia 3

S OIUCIONA e
Ubico las fracciones que tienen denominador 3 en la recta numérica.
~ P Agrego los nimeros mixtos que corresponden a las fracciones mayores que 1.

% 0

1 2 1 2
Antonio 0 1 13 13 2 23] 23 3 (m)
I 1 ] ] 1 ] ] ] [
1 2 3 4 E} 6 8 El 7 1
3 3 3 3 3 3 3 3 3 Ri 3 =235
| _ ) Pienso cuantas veces estd 3enl
oY, 3 73 | v
7+3=2 residuo1l T-21
Ana ; 1 3 f 3
R: ? = 2§
Comprende
e Al dividir el numerador entre el denominador de la fraccién 7 /@
impropia, el cociente serd el nUmero natural del nimero mixto === 2
y el residuo es el numerador de la fraccion propia. 3_»

7 + 3 =[2] residuo (1) 7 21
¢ El denominador de la fraccién impropia es el mismo que el de la 3;/3

fraccién propia del nimero mixto.
Algunas fracciones impropias se convierten en numeros naturales 12 3
porque no hay residuo. Ejemplo: 4 12 + 4 = 3 residuo 0

Resuelve. .o
Convierte las siguientes fracciones impropias en su correspondiente nimero mixto o numero natural.

a.7+4=1 residuo3 lzmg b. 16+5=_1 residuo/ | %=DQ
44 5
| : |
c. L d 16 e. U f. 2 g 12
4 5 3 2 6
h. 10 ! B © Z S
5 5 2 5 3

¥Desafiate
Juan tiene una alfombra formada por 2 cuadrados
de 1 m de lado como muestra la figura.
Escribe la fraccion impropia y el niUmero mixto que
representa el area de la parte sombreada.
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Analiza .......................................................................................................................

Después de una competencia Maria ha bebido % | de aguay Felipe % | de agua.
¢Quién bebié mas agua?

Soluciona ..................................................................................................................

Cantidad que Cantidad que
bebid Maria bebié Felipe

3 [j 4
] 5 5
Beatriz / \

1 1 3 4 . L,
3 veces < €s menor que 4 veces —, entonces = | < = l. R: Felipe bebié mas agua.

Otra forma de comparar es ubicando ambas fracciones en la recta numérica.

51}
)

QA0S , .
oy Maria  Felipe
<& i f
Mario | | | |
0 3 4 1(m)
5 5
- , ) 4 3
En la recta numérica el nUmero que esta a la derecha es el mayor, =3 [> 3 l.

R: Felipe bebié mas agua. Las fracciones % ' %’ % v % .

son fracciones homogéneas porque B
todas tienen igual denominador. ’

Comprende

Las fracciones que tienen el mismo denominador se llaman fracciones homogéneas.

Las fracciones homogéneas se pueden comparar en la recta numérica de igual forma que los nimeros
naturales; las fracciones que estan a la derecha son mayores y las que estan a la izquierda son menores.

También se pueden comparar los numeradores; es menor la fraccion homogénea que tiene menor

numerador.

4 7 1 1
3 < 3 Porque 4 veces < es menor que 7 veces .

RESUCIVE. ..o
Escribe el signo < o0 > entre las fracciones segun corresponda.

a.i@l
5 5
e.iDE

7 7

O
\llLD
\||u-|

J o

=]oo
2lw

o
-l>|w
-l>|Lo

u-||u:>

bl
00|
o2

oQ
u-||ﬁ
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Analiza .....................................................................................................................................

Andrea, Juan y Carlos tienen cordeles con las siguientes longitudes:
G oo '? ?‘)

a. Entre Juan y Carlos, équién tiene el cordel mas largo?
b. Entre Andrea y Juan, ¢quién tiene el cordel mas largo?

Soluciona ..................................................................................................................................
ﬁ a. Cordel de Juan Cordel de Carlos

i L[] 2t
José / \

1 4
ly % es menor que 2y % entonces 1? m < 2? m.

R: El cordel de Carlos es mas largo.

b. Antes de comparar convierto el nUmero mixto 1% m en fraccién impropia, 1% m = % m.
Cordel deJuan  Cordel de Andrea

$0%
5 5
3

6
Comparo los numeradores 6 > 3 entonces = m><-m

R: El cordel de Juan es mas grande.

Otra forma de comparar es ubicando ambas fracciones en la recta numeérica.

Andrea Juan Carlos
| | [ [ | | | | [ | | [ | [ [ | |
3 1L 54
0 c 115 2 = 3

Comprende
Para comparar dos nimeros mixtos se toma en cuenta lo siguiente:

e Si las unidades de los nimeros mixtos son distintas, se comparan las unidades. 4% > 23 porque 4 > 2.

e Silas unidades de los nimeros mixtos son iguales, se comparan las fracciones. 1% < 1% porque % < %

Para comparar una fraccidon y un nimero mixto se convierte el nUmero mixto en fraccidn impropia y luego
se comparan las fracciones.

RESUIVE. ...
1. Escribe el signo <, > 0 = entre los nUmeros mixtos segun corresponda.

Eigpes 2[5t 10w
a.16 26 b.37 37 c.25 15
2. Compara las siguientes fracciones y nimeros mixtos escribiendo el signo <, > o = seglin corresponda.
2 a2 ok |2 B s
"5 5 9 9 11 11
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2.1 Fracciones equivalentes

Se presentan cintas de diferentes colores y con cortes de distintas longitudes.

Se han encerrado las fracciones

gue representan la misma longitud, |
0

1
por ejemplo: % 1
ol_2_3_4_5
"2 74 6 810
1_2_3
b.3=%=73

Encuentra otras fracciones que
tienen igual longitud.

Las fracciones heterogéneas son las
que tienen diferente denominador.
: 2 4,5

Ejemplo: £, 2y 2

jemplos 3. g ¥V i3

| 1 1 1 | | 1 1 |
0 120 (B A | 2| &8 R 1
9 9 9 9 9 9 9 9
I ! ! 1 1 A I 1 1 ! |
0 1 2 3 4 /56 7 &8 9 1
10 10 10 10 10 10 10 10 10
SOIUCIONG oo
) Observo en las cintas qué fracciones representan la misma cantidad.
W 1_2 1_2 2_4_6 A_38 3_6
48 510 376 9 510 4 8
Ana
Comprende

Las fracciones que representan la misma cantidad se llaman fracciones equivalentes.
au__n H 1 2 3 4 5
=". Ejemplo: S a1 6 5"

La equivalencia se escribe utilizando el sigho Pl bt

Cuando multiplicamos el numerador y denominador por el mismo niumero obtenemos fracciones
equivalentes, a este procedimiento se le Ilama amplificacidn.

. 1 N =i
1_2 2 _ 6
2 4 3" 9
Resuelve. ..o
1. Ayudate con las cintas de colores para completar el nimero que corresponde a cada casilla.
L2 L o AL c 3 _ L g 3L
"3 79 "5 710 478 "5 710
2. Para cada fraccion encuentra tres fracciones equivalentes utilizando el procedimiento de amplificacion.
2 3 2 3
.= b. =— c. = d. =
3 4 5 7
5 3 4 3
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2.2 Reduccion de fracciones a su minima expresion

Analiza .....

Utiliza las cintas de colores de la clase anterior y encuentra la fraccidn equivalente con menor
denominador para las siguientes fracciones, descubre cdmo se obtiene el denominador en cada caso.

10

Soluciona .......................

6
b.?

Utilizo las cintas de colores para ubicar cada una de las fracciones y encontrar las que son equivalentes.

Mario

3
5

-+

menor denominador

2N
6 _ 3

05
El numeradory
denominador se
dividen entre 2.

160

<—w|N

menor denominador

3N
6 2

93
\+37|

El numeradory
denominador se
dividen entre 3.

|
1
3
1
4
1 2
5 5
2
6
2 3 4
7 7 7
2 3 ER
8 8 8
2 3 4 5
9 9 9 9 ‘
5
2 3 4 a
10 10 10 10
c. a.
b. 6 _4_
9 " 6

D
w
N
[E

2

menor denominador

SN
s _1
10~ 2

\+57|

El numeradory
denominador se
dividen entre 5.



COmprende
Una fraccién estd reducida a su minima expresion cuando esta expresada como la fraccién equivalente

con el menor denominador.

Para reducir una fraccién a su minima expresion se divide tanto el numerador como el denominador
entre el mismo nimero hasta que ya no sea posible dividir. Este procedimiento se llama simplificacion.

A partir de ahora se expresaran siempre las fracciones en su minima expresion.

Algunas veces sera necesario dividir mas de una vez para llegar a la minima

expresion: +6
+2 +3

2 =3
+6
Observa que cada vez, se divide entre el mismo numero. Utiliza las tablas de
multiplicacion para saber por cudl nimero dividir.

1
3
1 P
Se puede escribir asi:/i/ =5 @
1272 /
5
el )
2
RESUCIVE. ..o
1. Ayudate con las cintas de colores para completar el nimero que corresponde a cada casilla.
6 _[] 8 _[] 6 _[] 2 _[]
973 b7 3 “ 873 d =53

8 15 20 9 0
8 10 6 .9 .
f.= L= h., — .= L —
12 g 20 18 18 ) 12
X
Para 8 encuentra:

10

a. Tres fracciones equivalentes con mayor denominador.

b. Tres fracciones equivalentes con menor denominador.
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2.3 Comparacion de fracciones heterogéneas de igual numerador

Analiza

Observa la longitud de las cintas de colores.

. N L 1 1
a. Ordena las fracciones unitarias de mayor a menor. Di cual es mayor 7905

b. Ordena las fracciones de numerador 2 de mayor a menor. Di cudl es menor

o

o[~

5

OoOr
=

=L

o

o

o

o

Las fracciones

S | ifarpi
1 unitarias son las

fracciones de

numerador 1.

o

o

Soluciona ..............................

a. Observo la longitud de las cintas y encuentro

unitaria es menor.
Entonces, las ordeno de mayor a menory
obtengo:

11111111 1
2’34’56’ 789’10
1.1
R.T>7
Comprende

Para comparar fracciones que tienen igual numerador se comparan los
denominadores, entre mayor sea el denominador menor es la fraccion.

Resuelve

que entre mayor es el denominador, la fraccién :

: b. Las fracciones de numerador 2, son %, %,
l, etc.

Comparo las longitudes de las cintas y observo
que la longitud es menor entre mayor es el
denominador.

Si las ordeno de mayor a menor obtengo:

Como7>5,

3
entonces = <

7

1. Ordena de menor a mayor las fracciones de numerador 3 que se encuentran en las cintas de colores.

2. Escribe el signo <, > o = entre las fracciones, segin corresponda.

a.% % b.éD% c.%
30+ 30 r2D)
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Analiza ............................................................................................................................

Juan bebid % | de jugo en la mananay % | de jugo por la tarde. ¢ Qué cantidad de jugo bebid en total?

S OIUCIONG. e
e
: H 5)
PO: >+ 2 PO+ 2 -
7 7 : 7 7
Carmen : Carlos
Represento la cantidad de jugo que bebi6 Juanen  Utilizo la recta numérica para representar la
la mananlal y por la tarde. Asi: 1] : cantidad de jugo que Juan bebid por la mafiana, % l.
A .

: . . 2
: Luego, realizo un desplazamiento de - I que
- representa lo que bebi6 por la tarde.

3 l 2 l T | T I
7I 3 veces = | 7I 2 veces = | 0\% /\ F 1()
2
7

3
7

por la mafana bebié 3 veces % | de jugoy por
la tarde 2 veces % l. B 1 s
Como 3 + 2 = 5, bebid 5 veces % que es % i En total Juan bebid 5 veces =, es decir - l.
R: 5 |
7
Comprende

Para sumar fracciones homogéneas se suman los numeradores y se escribe A ‘ A + ‘
el mismo denominador; esto es posible ya que en ambas fracciones la + =
unidad se ha dividido en la misma cantidad de partes.

ResuelVe. .o
1. Encuentra la suma de las fracciones representadas y escribe el resultado como una fraccién.
5 A= 1] b 1l 11 c

6\%/\5} 1()

2. Encuentra la fraccién que se obtiene al sumar las siguientes fracciones homogéneas.
1 3 2 5 7 6 2 6 4 5 8 1
a.5+? b?""? C.5+? d.5+? e.?‘f'? f7+7

3. Al finalizar la fiesta de Miguel sobraron dos recipientes con horchata, uno con é |y otro con % l.
¢Cudnta horchata sobré en total?

. 2 4 _ 6
4. Encuentra el error en la siguiente suma: —t==17
X
1. Encuentra el nUmero que debe escribirse en lugar de M para que la siguiente suma sea correcta:
2 7
— 4+ — = —
9 9 9

2. Escribe todos los numeros diferentes que se pueden escribir en lugar de M para que el resultado de la
siguiente suma sea una fraccion propia: T+t3
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Analiza ..............................................................................................................................................

Carmen consulta una receta para preparar un sobre de gelatina, la receta indica que
3 , 4 . <
debe agregar — | de agua fria y — | de agua caliente. Sy
s 5 >

a. ¢Qué cantidad de agua necesita Carmen para preparar la receta de gelatina?
b. ¢Es suficiente 1 | de agua para preparar la receta?

Represento la cantidad de agua fria y agua caliente que necesita Carmen.

Beatriz 1] 11 1~ 1l
1 1 1
3 veces 0 | 4 veces - | 7 veces < |
3 4 7
—_— + — = —
5 5 5

, . . 1 .7
Al agregar el agua fria y el agua caliente se obtiene en total 7 veces = |, es decir = l.

R: L I.
5

b. Para saber cuantos litros completos caben en T | convierto la fraccién impropia en nimero mixto.

2 2 2
Como 7 +5=1conresiduo 2, % =11 1z les1llcompletoy < I.

R: Carmen necesita mas de 1 litro de agua.

Comprende
Al sumar fracciones propias homogéneas se puede obtener como resultado una fraccién propia o una
fraccion impropia, si el resultado es una fraccién impropia se puede convertir en un nimero mixto.

RESUCIVE ..o
1. Encuentra la fraccidon impropia y el nUmero mixto que se obtiene de la suma representada.
a. b. c.
_— 1 I\ 11 (I) ! T B B ]l- ! ! |D M| ! |2 (I)

AL )

a. =+ — b. —+ = C. =+ d. L+ L e. 24+ 2 f.—=+ =
77 "9 9 1111 "9 9 "3 3 "11 11

10 ~ . L . . .
3. Juan recorre I km en la mananay 19—1 km en la tarde. ¢ Qué nimero mixto representa la distancia
total que recorre diariamente?
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3.3 Suma de numeros mixtos

Analiza

o 1
¢Cual es el resultado de 1? + 2% ?

Soluciona
Represento la suma graficamente.
/1 /1 /1 1 /1
+ I
8 @é”u Observo la siguiente relacion. Otra forma, convierto cada nimero mixto .
> en fraccion i |mprop|a y sumo las fracciones. ‘j v
Jose + 6 13 _19 Ana
|—'—| + 1_ + 2_ = — —_ = =
1 3 4 5 5 5 5 5
1? + 2? = 3? 1 1
I + A Luego, convierto 1 en nimero mixto L. 34,
1 3 4 > > >
Ril=—+2=>=3= .
5 5 19 +5=3residuo 4 R 1= +22 =34
5 5 5
Comprende

Pasos para sumar dos numeros mixtos:
@ Sumar los numeros naturales.
@ Sumar las fracciones propias.

También se puede convertir cada nimero mixto en fraccién impropia y sumar las fracciones.

¢Qué pasaria?
Efectuar: 1 1 1
3 _.3 e / e
.2+ =—=2=
7 7
3 _
2 5 =
2 _,2
b.3+ 1? =4 3
Resuelve
1. Encuentra el total y escribelo como un nimero mixto.
1 1 2 4 2 5 1 3 5
a.45+2+ b.17+27 C.45+24 d.?+2? e. 4+ =
4 1 5 1 4 3 .2 2 . 2
f.3?+? g.27+37 h'ﬁ"'zE |.?+5? j.3+1?

2. Mario recorrio 1% km hasta la casa de Juliay % km hasta la casa de Antonio.

para visitar a sus dos amigos?

¢Qué distancia recorrio
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3.4 Suma de numeros mixtos llevando de la fraccion al nUmero natural

Analiza ............

Efectua:
P 4 2 5
Soluciona . e
a. Represento graﬁcamente los sumandos y los uno para encontrar el total.
/1 /1 /1 /1 1 1 /1 1\

Carmen

2 4 _ b _ 4,21

? + 1 ? - 3 5 - 4 5

Compruebo el resultado aplicando los pasos 1y 2 de la clase anterior.

6 . . . . . 6 1
Como < es una fraccion impropia, la convierto en nimero mixto: =1+

6 6 1 1 2 4 1
3?=3+?=3+1?=4? R:2?+1?=4?

b. Utilizo la representacién grafica.

I I A s I A

2 5 7
[— + —_— = -_ =
1 > 1 > 2 7 3
Tamblen puedo aplicar los pasos 1y 2 de la clase anterior. ,
7 5
1—+1 —=3 porque - = 1 Ril=+1— =3
Comprende
. L \
Pasos para suma}r dos numeros mixtos: La parte fraccionaria
(@ Sumar los ntimeros naturales. del nimero mixto
@ Sumar las fracciones y si el total es una fraccién impropia convertirla en nimero mixto. | hay que convertirla
(3) Sumar el nimero natural obtenido en el paso (1) con el resultado del paso (2). en una fraccién

propia o nimero
natural. No dejes el

> 3 2 numero mixto con
1 — + 4 T = 5\_-':[@ 6 — 2 ? ? 3@ q) fraccién impropia.

Resuelve
Expresa el total con un nimero mixto.
2 2 3 4 2 6 4 5
a.4?+2? b.2?+3? C.7+47 d.?+1?
5 4 4 5 4 7 1 6
e.1?+3? f.27+17 g.1H+4H h.57+7
X&Desafiate

. L - 3 2
¢Qué numero se debe escribir en el recuadro para que la suma sea correcta? 1 =+ 2 %‘ =4 <
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3.5 Practica lo aprendido
a N

1. Encuentra el resultado y exprésalo como una fraccién.

2,2 L2, u 7,2 2,8
a.5+5 .9+9 C.5+5 .7+7

2. Encuentra el resultado y exprésalo como un nimero mixto.

8,5 N a4 E
a9ty T C5+3 "5t
3. Efectua:
1 1 1 7 2 3 1 2
a.2?+1? b.3?+2? C.2?+1? d.57+67
2 2 3 4 5 6 2 3
e. 1?+2? f.2?+1? g.27+37 h'2ﬁ+1ﬁ

4. Parair de la casa de Carlos a la casa de Antonio se deben recorrer = km y de la casa de Antonio
ala casa de Julia = > km, équé distancia se debe recorrer desde la casa de Carlos hasta la casa de
Julia si se pasa por la casa de Antonio?

5. Andrea vende queso y tiene dos trozos, uno de 2% kg y el otro de 1% kg. éCudl es el peso total del
gueso que tiene para vender?

¥Desafiate
1. ¢Qué numeros se deben escribir en lugar de |:|, A y O para que ambas sumas sean correctas?
a.25 +15+ =32 b3+ 2278

2. Encuentra las fracciones que faltan en el siguiente cuadrado magico, considerando que al sumar
las fracciones de cada fila, cada columna o cada diagonal se obtiene el mismo resultado.

4
11
S
11
8 6
11 11
- J
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3.6 Practica lo aprendido

/

1. Efectua:
1.1 b 242 3.2 42,2
a.3+3 .5+5 C.7+7 .9+9
3,4 (5.5 9.5 5,4
&5 +7 -7 t73 et "9t

2. Encuentra el resultado de las siguientes sumas de nimeros mixtos:

2 3 1 3 4 1 2 7
a.17+27 b.?+3? C.2?+2? d'3ﬁ+ﬁ
4 4 5 2 5

e.3¢c +2¢ f.g+45 g2—+3— h.2=+ =

3. Para preparar el desayuno Marta utilizé % | de leche y para la cena utilizd % | de leche.
a. ¢Qué fraccion representa la cantidad total de leche que utilizé Marta?
b. ¢ Cuantas cajas de un litro de leche se necesitan?

4. Julia se propuso beber por lo menos 2 | de agua diarios, por la mafiana bebid 1— Iy porla
tarde —I ¢Cumplid Julia su propdsito?

XDesafiate
1. Si tu compafiero comete la siguiente equivocacion:

1,2 _3
TtT 10
¢Como le puedes explicar y corregirlo?

2. Completa la siguiente pirdmide, tomando en cuenta que el nUmero de cada bloque se obtiene sumando
los numeros que estan en los dos bloques de abajo.
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Analiza .........................................................................................................................

Carmen y Elisa planearon ir a la escuela con listones en su cabello. Carmen cortd é m de un liston verde
3
5

. 9
m de un listén celeste que media =— m.

gue media ®m y Elisa corté s

7

a. ¢Qué cantidad de liston verde sobro?
b. éQué cantidad de listdn celeste sobro?

S OIUCIONG. ..o ﬁ
a.PO:%—“' b Po-i_i ’::\

7 P U P Ty we v
Represento graficamente la longitud inicial y : Represento graficamente la longitud inicial ~ Antonio
elimino la fraccién de liston que Carmen corté. i vy elimino la cantidad de liston que Elisa cortd.

im
S — 6 4 it 9 3
HEEEEE= -7 INEEEENEEE iy
—— 2 e 6
IR EEEE == JNNN NN . =<
. 1 . 1
De 6 veces — m se quitaron 4 veces Lm. : De9veces - mse quitaron 3 veces - m.
La longitud de liston verde que sobrd esiguala | La longitud de listdn que sobrdé es igual a
1 1
6—4:2veces7m. : 9—3:6veces?m.
6 _4_2 9_3_6
7 77 5 575
. 2 . ; .
Sobro - m de listén verde. Sobro % m de listdn celeste.
2 6 1
R: - m R: —mo 1 - m
Comprende

Para restar fracciones homogéneas se restan los numeradores y se escribe el A ‘
mismo denominador, esto se puede realizar porque en ambas fracciones la unidad & - ¥ =
se ha dividido en la misma cantidad de partes iguales.

A-¢

RESUCIVE ... oo
1. Escribe la resta que se ha representado y encuentra el resultado.
a.__—1m— b. _—1m 1m— c. _—im— _—1lm—
T T 7 T 7 CCF TP TF = Py PP PPy
2. Efectua:
L 4_3 h6_2 L2
°5 5 °5 5 "9 9
11 7 2 2 7 2
b5 5 & 33 53
u_s6 ho_2 [ 9_6
7 7 11 11 10 10

3. Julia preparé % | de jugo de naranja para el almuerzo y se bebieron % I. ¢Qué cantidad de jugo sobro?
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4.2 Resta de dos numeros mixtos

Analiza ............

Efectua:
5 3 4 3 4
a.37—17 b.Z?—? C37—2
SOIUCIONA e
a. Represento graficamente. Observo lo siguiente:
presentog : 6N
e s .3 I5is ¥ 0
35 -1+ 33_1i=21 Ana
2 5 3 2
= 27 R 37 - 17 = 27
b. Represento graficamente. En este caso, solo resto de la parte fraccionaria.
25 -5 ]
1 4 3 1
= 2? R: 2? -5 = 2?
c. Represento graficamente. En este caso, solo resto de las unidades.
4 4 l 4
35 -2 35 -2=1+
L 4
4 4 4
= 17 R: 37— 2= 17

Comprende

Pasos para restar nUmeros mixtos:

(D Restar los nimeros naturales.

@ Restar las fracciones propias.

También se puede restar un nimero mixto menos una fraccidon propia y un nimero mixto menos un nimero
natural aplicando un procedimiento similar.

Resuelve
1. Efectia:
5 1 7 5 2 1 4 7 3
a.4?—2? b.6g—4? C.7?—5? d.5?—2 e.SH—H
3 1 4 2 3 . 7 5 . 3 2
f.37—27 8'6?_? h.4?—3 I'3H_1H J.G?—?

3 - o .1 .z
2. Juan recorre 2? km diariamente. Esta mafiana recorrié 1+ km, écuanto le falta por recorrer
para completar la meta diaria?
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4.3 Resta de un niumero mixto menos una fraccion propia, prestando

Analiza

Efectua:
1 4 3
a3z -7 b.2-—=
Soluciona . §
e a. No puedo quitar % de % . b. Resuelvo graficamente:
Resuelvo graficamente, convierto 1 unidad en Convierto 1 unidad en fraccién y efectuo la resta.
Mario ¢raccién recordando gue 1 es 5 veces %
P e e S P ey
1= 3= = 3
L] 273
——
G e
4 5' 3
5 =ls-7%
2
=1+
: . 1 5
5 Ya que 1 unidad es 5 veces = entonces 2 = 1?.
R: 2+ o_3_15_3_412
5 Asi: 2 5—15 5—15 ,
R: 1?
Comprende

Al restar un numero mixto menos una fraccién propia, si la parte V—,_I_‘
fraccionaria del numero mixto es menor que el sustraendo, se

1 5
. . , . ., 4 7 - 1 - = 3
convierte 1 unidad del nimero mixto en fraccion.

Para efectuar la resta de un nimero natural menos una fraccion, se
l—’_l_|

8 5 3
T ooy =2y

escribe el numero natural como nimero mixto o fraccién impropia . 2 5 7 2 5 5
convirtiendo 1 unidad en fraccidn. T 7 T f7 T 71 747
Resuelve
1. Encuentra el resultado:
8.3% — % 11— -1 il b.2 — % e B
2. Efectua:
2 4 1 2 4 6 4 5 4 4 2
a.3?—? b.S?—? C.67—7 d.4?—? e.S?—4? f.4—?

. . 3 . .. 6 , .
3. Julia debe tejer un tapete de 2 —- m. Si ha tejido —- m, écuanto le falta por tejer?
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. o 1 : . a1
Mario debe recorrer diariamente 3? km durante su entrenamiento. Si hoy solo recorrié 1? km,
écuanto le falta por recorrer?

e N N et |
‘:I:!
José
Podemos resolver de dos maneras. :
a. Convierto 1 unidad en fraccién. b. Convierto el minuendo en fraccién impropia.
I~ 1~ _1~_-1 zi 11 A~ 1~ 1~ _-1 Si5x3+1=16
- R 5 °5
1 16
“5x3=15 - 3¢ =%
1~_—1 15+1=16
= 1% Convierto en fraccion impropia el sustraendo.
—1~_-1
2 7
5x1+2=7,entonces: 1—=—
Por lo tanto: 3— -1+ =2>— 12 =1+ °e
orlotanto: 3= -1+ =2--1%-=1% ‘ ‘ ‘
Resto las fracciones impropias.
: 4 1,2 _ 16 7_9
A Mario le faltan 1? km por recorrer. 3v-1lg=5-35=3
4 . 9 4
R: 1? km 9 +5=1residuo 4 entonces & = 1+

4
R: 1? km

COmprende
Si al restar dos nimeros mixtos la parte fraccionaria del minuendo 5 A 5 5
es menor que la parte fraccionaria del sustraendo, se convierte 1 ~ 63 -15 =55 -15=4%
unidad del minuendo en fraccion y luego se realiza la resta.

También se pueden convertir ambos numeros mixtos a fracciones 1 3 22 10 12 .5
impropias para restar y luego convertir el resultado en nimero 37 ~17 =7 -7 =7=1%
mixto.

ROSUCIVE oo

1. Encuentra el resultado aplicando el procedimiento del literal a. del Soluciona.

1 4 2 4 1 3
347—27 b5g—3? C. 2?—1?

2. Encuentra el resultado aplicando el procedimiento del literal b. del Soluciona.

4 s 1 _4
a.3-7-—-1-7- b.4f§‘—-2?;

. . . 3 . . .
3. Juan tiene un cordel de 2% m de longitud y Carlos tiene uno de 1— m de longitud. ¢Cuanto mas que
el cordel de Carlos mide el cordel de Juan?
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4.5 Practica lo aprendido

(
1. Ubica la fraccion en la recta numeérica.
2 7 4 1
| | | | | | | | | | | | |
0 1 2 3
e. 3 £o g 13 h. 28
7 7 7
1T 1T 1T 1T 1 T 1T 1T 1T 1 T 1T 1T 1T 1 |
0 1 2 3
2. Efectia:
6 3 11 7 12 4 14 7
77 .35 ¢T % d5-3
Q139 (8 _4 7_2 h13_8
7T 3 79 8373 "9 79
5 2 . 2 1 4 9 5
.35 -1+ .63 —475 k 3z -1 |.511 1
8 4 3 2 . 5 8 2
m.7?—4? n.s -3 n.47—3 0'4H_2H

3. Juliana compro 3% Ib de carne para preparar albondigas y chiles rellenos. Si utilizd 1% Ib de

carne para preparar las albondigas, ¢qué cantidad de carne le quedd para los chiles rellenos?

4. De un lazo de 4% m Miguel corté 2 m para jugar a saltar la cuerda.
¢Qué longitud le sobré?

¥ Desafiate
1. Un garrafén contiene 11% | de agua. Si el agua se deposita en 4 recipientes con las siguientes
capacidades: 21, 1% l, 2% Iy 11.¢Qué cantidad de agua queda en el garrafén?

— i =

2. Ana construyé un dado especial con los valores que se observan. Si la suma de

. . 4 L . .
los nimeros de las caras opuestas es siempre 2<-, qué nimeros estan escritos
en las caras opuestas.

N
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4.6 Practica lo aprendido

(
1. Efectua:
1 1 1 3 1 4 2 3
2 2 3 4 3 5 2 5
2. Efectia:
1 3 4 4 6 2
a.3?—? b4—? C.57—7 d7—?
2 4 2 5 1 2
2 4 2 7 5 8
|4?—1? 5?—3? k3—? |7—?

3. De una cinta adhesiva de % m, se utilizaron % m. ¢Qué longitud de la cinta sobré?

4. Julia compré 4 | de leche para preparar poleada pero solamente utilizd % l.
¢Qué cantidad de leche le sobré?

¥Desafiate
Escribe en cada rectangulo el resultado de la operacién que indica la flecha.

. 1 12
Observa el ejemplo: L 2.1

b/@/@

-
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5.1 Operaciones combinadas con fracciones homogéneas

. 6 . . . . . 3
Juan tiene - m de cinta adhesiva y decide compartir un trozo con dos de sus amigos. Le regala - m de

cinta a Marioy % m de cinta a Miguel, iqué cantidad le quedd a Juan?

S OIUCIONG e
Primero encuentro la cantidad total de cinta que Juan les regald a sus amigos y luego resto a la
"‘ j‘ longitud inicial de la cinta de Juan, la longitud total de la cinta que regalé.

. 6 3 1 tm
Antonio PO: - - (7 + 7) /’ | :
L 1§+ i B

. S . : 3,1
Los paréntesis indican que la operacion que debo resolver primero es Tt =5
. 4 .
Juan regalé — m de cinta.

7
Encuentro la longitud de la cinta que le quedd a Juan: % - (% + %) = % - % = %
La longitud de la cinta que le quedd a Juan es % m.
R: % m
Comprende

Para realizar operaciones que involucran mas de un cédlculo de suma o resta de fracciones homogéneas,
se deben efectuar los siguientes pasos:

@ La operacidn que estd adentro del paréntesis se realiza primero.

@ Si no hay paréntesis se resuelve de izquierda a derecha.

Observa que si se omiten los paréntesis al momento de resolver el resultado es diferente.

—= — ] ,
CHE RS P 4 6 3,1 _3 1 _4 h
7 7 7)) 7 7 7 7 7 7 777
Resuelve ....................................................
Efectua:
4,12 L4 12 2,4 2 L6 (4,1
a5ty ty 77777 C.7+7-3 11 \11t11
6 (3,2 caL2 1 4.1 2 L8 4 4
e 7 -\7t7 ntnn 1 85 7"35 "5 9979
1,24 2.5 1 (I 2 1 8 _(4,2
llg*t9*+7y J9*t9 ™% "9 79779 9 \9 %7
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5.2 Operaciones combinadas con nimeros mixtos, parte 1

S OIUCIONA e
Como no hay paréntesis resuelvo en orden de izquierda a derecha:

4 5 4 5 9
|27+3|+7=|57|+7=57

Beatriz L

Como el numero mixto esta compuesto por un nimero natural y una fraccion propia, aun debo
transformar el resultado.

.9 2 9 . 2
Si =-=1—-, entonces: 5y = lo podemos escribir como 5y 1=-= 6%.

4 5 2
R: 27 +3+ 7" 67 Si se tienen dos sumas, también
se puede resolver de otra manera.

C
omprende 6,7 .3
Al efectuar operaciones combinadas de suma y resta con nimeros mixtos, nounn
g ’ q q _ 6 10
las operaciones se efectdan de izquierda a derecha. =t n
16

Si el resultado es un nimero mixto, la fraccién que acompana al nUmero u
natural debe ser propia.

R CSUCIVE .. e,
Efectua:

1 1 2 4 2 4 1 4 1 1
als-+o+2¢ b.2—+3+— c.3g-2-% d2g+5-135

4 7 7 5 2 5 2 7 1 2 2
e.2?+3+? f.ZF—?+1? g.?+1?+2? h.Z?—?+?
XDesafiate

Encuentra el error en la siguiente operaciéon combinada y escribe la solucién correcta.
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Analiza .......................................................................................................................

Efectua:
6 2 3
4H - (H + lﬁ)

S OIUCHONG e
Como la operacién indicada en el paréntesis se realiza primero, resuelvo respetando ese orden:

o = |

6 2 3 6 5
4— <E+1E):4E_1H

11~
1

=3E

6 2 3 1
R:4H_<ﬁ+1ﬁ>:3ﬁ

COmprende
Para realizar operaciones combinadas de suma y resta con nimeros mixtos se toma en cuenta lo
siguiente:
@ La operacién que estd en paréntesis se realiza primero.
@ Si no hay paréntesis se resuelve asociando de izquierda a derecha.
@ Si el resultado es un niumero mixto, la fraccién que acompafia al nimero natural debe ser propia.

R CSUCIVE e,
Efectua:
4 1 3 1 5 3
a 37—<7+27> b 27—<7+17> C47—<7+37>
4 3 2 1 3 2 1 2 3
d.37—<7+7) e.3?—(?+1?) f'zﬁ_(ﬁ+1ﬁ)
g.313—1—(14—1+1> h.3%—(%+2) i.3—(%+1)
X

Se tienen 7% Ib de harina, de las cuales se utilizan 2 |b para preparar una quesadilla, 3% Ib para preparar

un pastel y % para preparar galletas.
a. éCudntas libras de harina se utilizaron?

b. é Cuantas libras de harina sobraron?
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5.4 Practica lo aprendido
/ )

1. Escribe la longitud de cada trozo pequefio que se obtiene al cortar 1 m en:
a. 5 partes iguales b. 7 partes iguales c. 11 partes iguales

2. De las siguientes fracciones identifica las impropias, propias y las unitarias.

a. & b. 2 . L d. & e, 13 £l
5 4 7 8 11 5

3. Escribe la fraccidon impropia y el nUmero mixto que representa la parte coloreada, tomando en cuenta
la unidad de medida en cada caso.

a. b. 11 11 C.

— ) 11—

/1m

4. Escribe la fraccidon impropia y el nimero mixto que corresponde a las marcas en la recta numérica.

0 1 D 2 S ]§(m)

10 0 C

¥Desafiate
Marta hizo 4 dobleces a un cartel cuadrado de 1 m? de area, como se observa:
(D Doblé por (2 Doblé porla  (3) Doblé por la mitad (@) Doblé por la mitad Al desdoblar
una diagonal. otra diagonal. verticalmente. horizontalmente. guedaron
estas marcas.

N Y p, B

Después de hacer los dobleces, dividi6 el . Encuentra cuantas veces cabe el
interior en tres partes de diferente tamafio L m | tridngulo verde en el cuadrado

, . 2 y escribe la fraccion de area que
que colored como se observa en la figura. 1m le corresponde. Luego, cuantas
Encuentra el drea que corresponde a la parte veces cabe el tridngulo verde en
de color: la parte azul y en |a rosada.

S~

|
a. verde b. azul c. rosado =<

lm ()
2 g
\ >
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5.5 Practica lo aprendido

1. Escribe el signo <, > 0 = para que la relacidn sea correcta.
0% w3003 ead(d eat( sl e¥( a2}
a. 7 1 b.5 S c.2 1 d.35 35 e 3 25

2. Encuentra dos fracciones equivalentes a cada fraccién, utilizando el procedimiento de amplificacion.
1 3 2
a. T b. ? C. ?

3. En la escuela hay varios arriates de 1 m? de area para plantar flores. Ana y José han cultivado las partes
que se indican sombreadas en el dibujo. ¢ Quién cultivé una menor area?

Ana José
1 m? 1m?

4. Reduce las siguientes fracciones a su minima expresion:

. A b 15 o5
16 *30 © 15
5. Efectua:
y ) 15 S5 4,12
a.?+? b.230+1 c.215+15
i i 1 6 2 4
d.25+35 e.17+27 1‘.4?+5

6. En la practica de natacidn Beatriz nadd % km, descansd un poco y luego nadd % km.
é¢Nadé Beatriz mas de 1 km en total?

7. Maria nece5|ta azUcar para preparar empanadas y atol, para las empanadas necesita 1— by parael
atol 1— Ib. ¢ Cuantas libras de azlcar debe comprar para preparar las empanadas vy el atol?

¥ Desafiate
La maestra escribié un ejemplo de suma de nimeros mixtos en la pizarra, pero Carlos tacho el segundo
sumando. ¢Cudl es el nimero mixto que Carlos taché?

22+ U=4+

4 )
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I~

. Encuentra el resultado de las siguientes restas:

9 5 3 1 3

a.ﬁ—ﬁ b27—17 C.27—1
1 2 2 1 4

d.35-3 e.3-+ L5525

. Encuentra el resultado de las siguientes operaciones combinadas:

4 1 2 9 1 4 2 2
37—7"'7 bﬁ_(ﬁ-'-H) C4?_2+?

. Marta decord la sala y el comedor con listones de colores para celebrar el cumpleafios de su hermano,

para la sala utilizé 3% m de listén y para el comedor 2% m. ¢Qué cantidad de liston utilizé en total?

. De 2% Ib de harina se usaron 1% Ib para hacer pasteles. ¢ Qué cantidad de harina sobré?

. De un depdsito que contenia 2% | de agua de coco, Carlos bebid % I. ¢Qué cantidad de agua de coco

quedo después de que Carlos bebid?

En el siguiente molino de operaciones, los tres nimeros que estan colocados en una misma linea recta
deben cumplir con la operacién que se indica.
Escribe los nimeros que faltan para que las operaciones sean correctas.
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